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Lige nu er hverken udfaldet af Europa-
parlamentsvalget eller fremtidens kom-
munale struktur og opgavefordeling 
kendt, men begge dele imødeses med 
spænding. Er fremtiden ukendt, så er 
fortiden til gengæld ofte velbeskrevet. 
Så hvorfor ikke benytte lejligheden til 
et historisk tilbageblik på vores egn - 
Hedeboegnen? 
 
”Det, der vil præge Greve og Kilde-
brønde sogne mest fremover, når kom-
munen med tiden er udbygget, vil væ-
re, at sognerådene ved planlægningen 
har haft det formål: at bevare det kom-
mende bysamfund, som en åben og 
grøn by ved en ren strand.”  
 
Denne fremtidsprofeti står at læse i 
værket * UH Y H � R J � . LOG H E U¡ Q G H � VR J Q H V�

K LVWR ULH , udgivet af Greve-Kildebrønde 
kommune i 1967.  
 
Efter at egnsplanskitsen og senere Kø-
ge-Bugt loven var blevet vedtaget i 
1959-60, hvorved kommunerne langs 
Køge Bugt blev pålagt at planlægge 
modtagelsen af 100 – 150.000 indbyg-
gere (!), vedtog Greve – Kildebrønde 
sogneråd d. 13. juni 1961 at anmode 
genealog Wilhelm von Antoniewitz 
om at udarbejde en bog om 2 af sogne-
nes historie, mens der endnu var bebo-
ere, der kunne huske tilbage til den tid, 
hvor der kun boede ca. 1000 – 1500 
mennesker i sognene, og inden udvik-
lingen tog fart.  
 
I bogen kan man læse om livet i sogne-
ne helt tilbage til oldtiden. Om sæder 
og skikke. Om kirker og skoler, borge-

re og bønder. 
 
”Hedeboegnen har uden overdrivelse 
noget af landets bedste og frugtbareste 
jord. Denne Frugtbarhed og Beliggen-
heden med de gode Afsætningsmulig-
heder i København, Roskilde og Køge 
gjorde Hedeboerne velstående paa en 
Tid, da de fleste af Landets Bønder var 
fattige. Hertil kom yderligere, at de 
fleste Hedeboere var Fæstere under 
Kronen, Universitetet, Københavns 
Magistrat, Roskilde Domkapitel eller 
Sorø Kloster, der ikke havde samme 
Muligheder for at udnytte Hoveriet og 
de øvrige herskabelige Rettigheder 
som den nærboende, private Godsejer.  
 
De undgik derfor Underkuelsen og 
Vilkaarligheden, som ellers var Bøn-
dernes lod i hine Tider, og bevarede en 
vis Frihed, saa at de fik Mulighed for 
at passe deres Gaarde og at tænke på 
andet end Dagen og Vejen. De milde 
Kaar skabte en stærk Selvfølelse, der 
stadig kendes i Egnens gamle Slægter, 
og som sammen med Velstanden dan-
nede Grundlaget for den rige, festlige 
og farvestraalende Hedebokultur, som 
kan spores tilbage til Renaissancetiden, 
og som tog et vældigt Opsving i Aare-
ne efter Stavnsbaandets Ophævelse, og 
kulminerede i første Halvdel af det 19. 
Aarhundrede for derefter gradvis at 
aftage og blive fortrængt af de køb-
stadsprægede Modestrømninger” . 
 
Herefter følger en detaljeret beskrivel-
se af klædeformen blandt høj og lav og 
omgangsformen til hverdag og fest, og 
det er tydeligt, at fortidens Hedeboere 
besad såvel et materielt som et socialt 
overskud. Man kom hinanden ved, og 
man tænkte på andre, der ikke var så 
godt stillet som én selv. Man delte ud 
af sit overskud. Samhørigheden var 
udtalt. 
 
I mellemtiden er vi blevet mange flere 
indbyggere i kommunen, takket være 
den positive udvikling, som Greve 
kommune har gennemgået de seneste 
årtier, siden sognerådenes tid.  
 
Greve kommune er fortsat en åben og 
grøn by ved en ren strand. Men den er 
langt mere end det.  
 

Greve kommune er en 
velordnet kommune, hvor der tages 
hånd om unge og ældre. Det sker på 
andre måder end i fortiden, men det 
sker. Samhørigheden og de mange tra-
ditioner med at mødes i forbindelse 
med højtidsdagene kniber det straks 
mere med. Her kan man godt misunde 
fortidens Greveborgere lidt og forban-
de den udvikling, som fjernsyn, telefon 
og internet har bragt med sig. 
 
I Venstre vil vi stedse arbejde for, at 
udviklingen i kommunen tilpasses bor-
gernes behov. Vi vil arbejde for, at vi 
som borgere fortsat kan bevare frihe-
den og overskuddet, og at vi får mulig-
hed for at tænke på andet end dagen og 
vejen. Inden længe går vi i gang med 
lave det program, som vi vil gå til valg 
på i november 2005. Husk, at du som 
medlem kan få indflydelse på, hvordan 
din kommune skal udvikle sig de kom-
mende år, f.eks. ved at deltage i arbej-
det med at lave Venstré s valgprogram.  
  
På vegne af bestyrelsen vil jeg ønske 
alle medlemmer en rigtig god sommer! 
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APROPOS... 



Tiderne skifter, og dog?. 
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Der er nu blevet tid til at komme med et indlæg her i vores 
medlemsblad. Som det første vil jeg personligt undskylde 
den hetz som vi alle i større eller mindre omfang har været 
en del af, jeg skal endvidere beklage, at det ikke har været 
mig muligt at give jer et billede af  årsagen bag de mange 
angreb, hvilket også vil føre for vidt at komme ind på her. 
Men i en situation, som den vi har været igennem, er det 
måske især nu, at der er behov for at huske på alle de posi-
tive politiske resultater, som Venstre har været fødselshjæl-
per til siden 1994. 
 
Lad mig starte med at nævne den store satsning på udbyg-
ningen af vores daginstitutionskapacitet. Hvem husker ikke 
primo 1994, hvor vi stod med en venteliste til vores daginsti-
tutioner på 450 børn. Forældrene var med rette bekymret for 
hvornår de f.eks. kunne møde på deres arbejde og hvordan 
deres hverdag skulle fungere. Jeg tror vi er mange, som kan 
sætte sig ind i denne situation, men ventelisterne blev som 
bekendt fjernet, og i dag er vi så kommet frem til, at vi har 
pasningsgaranti. 
 
Presset på boliger til ældre, det være sig ældreboliger eller 
plejeboliger, har også været meget højt, men også her har 
vi taget fat om udfordringen, for aldrig i Greve kommunes 
historie har der været bygget så mange ældreboliger, som 
tilfældet har været siden 1994. Vores plejeboliger har også 
haft vores opmærksomhed, her tænkes især på det store 
ombygningsarbejde der er lagt i at få vores plejeboliger, 
især på Hedebo –og Møllehøj bragt op på et niveau, som 
svarer til nutidens boligform. 
Så i Venstre har vi givet  tilsagn om mange boligtyper inden-
for de ca. 11 år, hvor vi har haft borgmesterposten i Greve 
Kommune. 
 
Og nye store områder er undervejs. Her tænkes især på det 
sidste projekt , hvor der i Freyas Kvarter skal opføres 38 
ungdomsboliger, 3 forskellige bofællesskaber med i alt 38 
boliger til psykisk og fysisk handicappede og 20 private boli-
ger. Et projekt, der bliver meget spændende at følge, lige-
som hele udbygningen af Langagergård, også vil blive reali-
seret med en 2 og 3 etape inden for en overskuelig fremtid. 
Også på det familiepolitiske område har vi opnået store re-
sultater. Vi har igennem en årrække arbejdet med en meget 
aktiv og målrettet indsats for at mindske antallet af børn, 
som skulle fjernes fra deres hjem.  
 

Fra at vi havde anbragt ca. 300 børn uden for kommunen, 
har vi nu i en årrække fået stabiliseret tallet omkring de 85 
børn. Vi har bevidst valgt at støtte de enkelte familier i deres 
nærområde, en indsats som tager udgangspunkt i hele fami-
lien ikke kun det enkelte barn, vi gør det med en vifte af mu-
ligheder og med et mål, at det enkelte barn og forældrene, 
hører sammen på godt og ondt. 
 
Vi kan i dag konstatere at Greve kommune med sin helhjer-
tede indsats har formindsket antallet af anbragte børn med 
hele 75 %.  
 
En indsats som mange ønsker at høre om. Selv igennem de 
tykke mure på Christiansborg, er det lykkedes at komme 
ind, idet Folketingets Socialudvalg for nylig har været på 
besøg og fået set og hørt, hvordan vi har løst opgaven – og 
herfra blev der givet mange anerkendende ord og ros til vort 
arbejde. 
 
Også på vores skoler er der igennem årene sket flere spæn-
dende ting. Lad mig blot nævne vores vision 2007, som be-
skriver mange af de tiltag, som skal ske på området, dette 
gælder kvalitetsudvikling og opfølgning. Ombygninger vil 
stadig komme til at præge vores skoler, idet at vi er kommet 
frem til at det er vores faglokaler på skolerne, som der skal 
renoveres. Alle ombygninger og tilbygninger skal sikre at 
Greve kommunes folkeskole skal kunne leve op til nutidens 
og fremtidens krav. 
 
Vores idræt og kulturliv er spændende udfordringer, som må 
siges at være i bevægelse hele tiden. 
Vi har fået etableret Idrættens Sekretariat, hvor alle forenin-
ger og private vil kunne henvende sig om råd og vejledning 
til deres projekter. 
 
Vi har fået etableret Idrættens Kontakt Udvalg, hvis formål 
er at behandle ekstraordinære ansøgninger til Elite idræt – 
Udviklingsopgaver samt ekstraordinær vedligeholdelse. 
 
Projektet er en stor succes. Mange af vores virkelige unge 
talenter har fået en økonomisk håndsrækning, som ikke tidli-
gere har været mulig. Den uorganiserede idræt har der også 
været tænkt på senest ved frigivelse af pengene til en multi-
bane bag svømmehallen, men ellers er der jo blevet mulig-
hed for at løbe på skøjter, ny kondisti og mulighed for styr-
ketræning i træningspavillonen ved Greve Idrætscenter, alt 
til fri afbenyttelse. 
 
Portalen og Hedeland er to spændende steder i vores nær-
hed, begge steder vil der være mulighed for at få en god 
oplevelse med hjem, ja Portalen er blevet et in-sted der ta-
les om. Hedeland er blevet stedet med de store udendørs 
koncerter og den meget skønne natur, som kan nås med 
cykel – bil eller veterantog. 
 
Jo.. vi har meget at være stolte af. 
 
Jeg vil benytte lejligheden til at ønske alle en god sommer.  

K ÆRE MEDLEMMER... 
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Jeg voksede op i 1970’erne og 80’erne i en verden, 
som var præget af kampen mellem øst og vest. Jern-
tæppet stod ned gennem Europa, og truslen om en 
altødelæggende atomkrig mellem USA og Sovjetunio-
nen hang som en sort sky over verden. 
 
Nu skriver vi 2004 og en ny sort sky hænger over ver-
den. I dag hedder truslen terrorisme. Det er ikke læn-
gere let identificerbare stater med faste grænser, der 
kæmpes imod, men derimod små fanatiske enheder, 
der opererer over den ganske verden og på tværs af 
nationale skel. 
 
Lande som Afghanistan og Irak er i dag besatte lan-
de, hvor der udkæmpes et blodigt opgør mod den 
amerikanske besættelsesmagt. Nordkorea, Iran, Syri-
en og Sudan er ligesom de to nævnte lande udpeget 
som slyngelstater, som kan vente tilsvarende handlin-
ger, hvis de ikke retter ind til højre. 
 
Man undres som dansker over, at nationer, som langt 
hen ad vejen er meget mere totalitære og undertryk-
kende, ikke benævnes slyngelstater eller 
”ondskabens akse” ligesom de førnævnte. Saudi-
Arabien, Egypten, Oman, Pakistan, og man kan blive 
ved i en uendelighed.  

Fælles for disse andre ”slyngelstater” er, at de hjæl-
per USA på den ene eller anden måde. 
 
En lang række arabiske og muslimske lande er i dag 
præget af en art borgerkrig, som udgør en gigantisk 
trussel mod verdensfreden. Fanatikere, som læser 
Koranen, som fanden læser Bibelen, kæmper mod 
selvbestaltede regeringer, som opererer imod flertal-
let af befolkningens ønsker for de enkelte lande. Det-
te er en særdeles farlig situation, som med lynets 
hast kan udvikle sig til et opgør mellem to store kultu-
rer. Vor vestlige kultur opfattes i deres verden som 
arrogant og nedværdigende i forhold til deres religion. 
Vi opfatter dem alle som en flok terrorister, der er ude 
på at dræbe alle vesterlændinge. Det er ikke en hold-
bar situation i længden. 
 
For nylig sprang illusionen om, at ”de gode”, USA, be-
handler mennesker helt anderledes humant i fangen-
skab, end de nævnte ”onde” magter. USA’s mishand-
ling af fanger, både på Guantanamo-basen på Cuba 
og i fængslerne i både Irak og Afghanistan, er svær at 
skelne fra den behandling, man ville befri afghanere 
og irakere fra, under deres tidligere diktaturer. Okay, 
Saddam Hussein i Irak og Talibanstyret i Afghanistan 
udøvede tortur og drab mod politiske modstandere, 
men det sker jo også i stort omfang i f.eks. Egypten 
og Pakistan. For slet ikke at tale om USA’s nære allie-
rede Israel. 
 
Her har vi en ”slyngelstat” som udøver den, i mine øj-
ne, værste form for undertrykkelse, nemlig statsterro-
risme. For nylig henrettede Israel den åndelige leder 
af Hamas, en gammel blind mand i en rullestol, ved 
hjælp af kamphelikoptere og varmesøgende missiler. 
Det virker mildest talt lettere overdrevet. Men Israels 
ledelse kunne fortælle, at det var et nødvendigt drab 
af hensyn til nationens sikkerhed. Statsterrorisme må 
aldrig accepteres som et redskab til at undertrykke 
andre. Dette er verdens eneste stormagt, USA, nødt 
til at se i øjnene, inden det er for sent. 
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Israel skal tvinges til at overholde de resolutioner, der 
er vedtaget i FN på samme måde som Saddam Hus-
sein blev tvunget. Hvis ikke der opnås en varig fred 
mellem israelere og palæstinensere, og hvis ikke Isra-
el forlader de besatte områder, er jeg bange for, at 
konflikten med tiden vil brede sig endnu mere, end vi 
allerede ser i dag. Det er ikke underligt, at arabere har 
svært ved at se rimeligheden i de vestlige landes 
fremfærd i mellemøsten. Det er ikke underligt, at ha-
det mod os i Vesten vokser og vokser. 
 
Jeg har ikke de vises sten eller den endelige løsning 
på problemet, men jeg kan se, at hvis ikke vi  gør no-
get, står vi meget snart i en situation, som vi ikke kan 
håndtere. Europa producerer fødevarer i overflod, 
mens op imod 80 % af jordens befolkning lever i fat-
tigdom og sult. Vi er nødt til at udvikle disse lande, 
hjælpe disse mennesker og hjælpe der hvor det nytter 
og ikke ved bevidstløs ulandsbistand til korrupte regi-
mer, som kun meler deres egen kage. 
 
Den vestlige verden er nødt til at sætte sig ud over de 
handelsbarrierer, vi opbygger; vi er nødt til at være 
med til at aftage den tredje verdens varer, at handle 
med dem på lige vilkår og derved gøre dem i stand til 

selv at opbygge demokratier, som vi kender dem i Eu-
ropa. Armod og sult fostrer mistillid og had. 
 
Jeg ved godt, at det næppe bliver i min levetid, at 
man kan tale om verdensfred, men jeg har et håb om, 
at jeg kan være med til at skabe en tryggere verden 
for mine børn og kommende børnebørn. Men det kræ-
ver en radikal ændring af vor opførsel over for den 
tredje verden i forhold til i dag. 
Spillet om verden er nemlig ikke meget anderledes, 
end det var i hverken min barndom eller mine foræl-
dres, spillerne er bare nogle andre. 
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